

# 思想引领筑根基 拔节孕穗育新人

## 晋江市积极改进和创新未成年人思想道德建设工作

本报记者 沈茜

未成年人是祖国的希望、民族的未来，关系社会、家庭的和谐与幸福。今年以来，晋江市高度重视未成年人思想道德建设工作，不断深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育，探索“三效”工作法，强化思想引领，培育好时代新人。

文明校园创建常态长效、主题活动开展有声有色、心理健康辅导稳步推进、活动阵地建设整合提升、家庭教育服务凝聚合力、关爱保护工作持续加强……在各方努力下，全市未成年人思想道德建设工作再上新台阶。

### 常态长效 文明校园创建落细落实

青春如歌，少年如花。在这生命的“拔节孕穗期”，晋江通过日常行动、宣传引导、实践交流等方式，让文明校园创建落在平常、益在长远。

晋江开展各级文明校园创建经验实地交流，发动学校对照文明校园创建指标做好查缺补漏、整合提升，在实地交流中互学互鉴、共同进步，积极为创建文明校园提出存在问题、挖掘工作亮点、总结工作实效，将文明校园建设融入学校发展，让文明之风吹拂校园的每个角落。

“轻轻地捧着你的脸，为你把眼泪擦干……”5月19日上午，晋江第二实小师生齐聚象山校区大操场，开展“爱心献社会，真情暖人心”2023年志愿助残活动。一个个精心编排的节目，让同学们体会到了残疾人身残志坚的努力与艰辛，现场还举行爱心捐款活动。

为培养师生的良好行为习惯，晋江市第二实验小学坚持长期开展浸润式德育，通过开展清洁公园、植树护绿、义卖活动等文明实践活动，进一步巩固、深化、拓展师生的文明言行。

在全市学校师生文明养成专项活动中，晋江以文明校园创建为重点，以家长学堂宣传作引线，以师生文明养成带全面，聚焦师生、家长、校园主体，通过点线面集成，深度融入和服务全国文明城市常态化创建，让师生将文明素养内化于心、外化于行。



### 发挥实效 思想引领行动入脑入心

晋江市坚持思想铸魂、价值引领、文化熏陶、实践育人，发挥主题活动、选树榜样、育人阵地等抓手作用，切实筑牢未成年人思想根基。

家训启蒙，书香润德。近年来，晋江在五店市传统街区布政街和梧林传统村落百福轩常态化开展“家风书场”展演活动，将家风家训与闽南传统文化、侨乡家国情怀结合，给未成年人提供展示才艺平台，在潜移默化中感受闽南文化魅力，传承淳朴家风。

截至目前，“家风书场”共举办近150场活动，参演单位、学校达120多个，参与演出人员达10000多人次，现场游客观众近30万；同步通过“文明晋江”视频号、抖音直播方式向社会、学校、家庭延伸，在线观看人数累计8万多人次。

除此之外，晋江各类主题活动开展得有声有色，通过举办“奋进新征程，做好接班人”爱国主义读书、“红领巾爱学习”网上主题队课等活动，发动全市15000多名师生、86所学校参与“百园千校祭英烈”，300余名学生参与“童心向党·唱支红歌给党听”歌曲展演，进一步厚植未成年人爱党爱国情怀。

多样化开展文明实践活动，离不开扎实的阵地建设。晋江通过巩固城乡学校少年宫建设，培育“一宫一品”特色活动项目，引导镇街、村（社区）少年宫整合资源，优化提升，不断丰富未成年人的课余生活，提升他们的综合素质和道德素养。

炎炎夏日，陈埭镇文化中心的各个教学室宽敞明亮，孩子们在专业老师的指导下，认真地上课、创作、跳舞、运动。陈埭青少年宫暑期班让孩子们度过了一个充实而有意义的暑假。

“陈埭青少年宫是一个公益惠民项目，旨在为广大青少年儿童提供更优质的成长环境，进一步打通教育、服务、引领青少年的‘最后一公里’。”陈埭镇有关负责人介绍。

依托陈埭镇新时代文明实践所阵地平台，陈埭镇还联合多部门开展家庭教育宣讲、志愿服务、健康科普、红色研学等活动，深化文明实践，同时注重青少年素质培养和思政教育，开展红色主题文艺演出，筑牢理想信念，砥砺品格意志。

用身边榜样，引领身边人。晋江还积极培养推荐新时代青少年先进典型，推荐姚启昕、陈奕帆同学获评泉州市“新时代好少年”，其中姚启昕获评省级“新时代好少年”。

### 提升质效 多方协同共育凝聚合力

心理健康是健康的重要组成部分。为进一步提升未成年人心理健康、家庭教育、关爱保护未成年人健康成长等工作质量和水平，晋江市相关部门、学校、社会多方协同，向着进一步全方位高质量促进学生身心健康奋力前行。

今年在校期间，辰辰（化名）上初中后性格变得孤僻、沉默，对任何事情都没兴趣。家长发现后，求助于晋江市家庭教育领衔名师工作室。工作室的郭老师介入指导后发现，辰辰上初中后，由于其父亲外出，原本稳定的家庭人际关系被打破。同时，其姐姐学习成绩很好，辰辰父母又经常将两个孩子做比较，给辰辰的自尊心和自信心造成了创伤。郭老师“对症下药”，指导学生家长要为孩子创造良好的家庭氛围，多带孩子体验生活、参加实践活动，缓解亲子关系。经过阶段性指导，该学生的心理状况得到较大改善。

在晋江，一些像辰辰这样的孩子及其家庭，经过家庭教育领衔名师工作室的专业辅导，家庭教育、亲子关系问题得到解决。

为打造新时代家庭教育“晋江样本”，晋江市妇联积极推进家庭教育指导服务体系，全方位构建家庭尽责、学校支持、社会参与的多元融合新格局，打造“硬核”师资队伍，建设9个领衔名师工作室，培育一支135人本土家教骨干队伍，在全省率先开展家庭教育专业督导。为丰富家校社协同育人形式，妇联实行“点单式”教学，一年组织工作室讲师走进村、社区、学校、企业举办活动350场，参与人数9万人次。

2023年，晋江市被列入福建省家校社协同育人试点县（市、区），晋江市家教指导中心入选2023年“福建省家庭教育创新实践基地”，家庭教育项目列入2023年晋江市委、市政府“为民办实事”项目。

和风抚心扉，细雨润无声。在社会各界的关爱关注和细心呵护下，广大未成年人正沐浴着和煦的阳光健康快乐成长。



## 财经

# 安踏签约美国男子三人篮球奥运会国家队

本报讯（记者 柯国笠）日前，国内体育用品品牌安踏宣布与美国男子三人篮球奥运会国家队全员签约。这一战略合作表明了安踏在全球舞台上推广三人篮球运动的决心。这也是中国运动品牌首次签约美国国家男子篮球队。

据悉，此次巴黎奥运会，美国男子三人篮球队队员包括吉默·弗雷戴特、坎宁·巴里、卡里姆·麦道克斯和迪伦·特拉维斯等知名球员。双方的合作自巴黎奥运会期间生效，有效期至今年年底。

近日，安踏篮球鞋首次亮相巴黎奥运会赛场。该美国队球员穿上了安踏提供的“进口鞋”，分别是安踏的Kai 1、KT10、狂潮6Pro、Kai 1 Speed等美国队主题配色篮球鞋。

在美国强势项目篮球上实现签约，这令不少关注篮球运动的中国球迷感到惊奇，也被认为是安踏走向国际市场的新尝试。

去年，安踏宣布签约美国NBA巨星欧文，就曾引发国内外篮球运动爱好者的热议，为安踏带来了巨大流量。随后，安踏携手欧文推出的篮球鞋等产品在美国市场发售，反响强烈，实现了安踏在海外市场的又一次突围。巨星的背书，也让安踏品牌获得了极大的关注和认可度。

在今年NBA总决赛上，欧文的强势表现也向市场证明了中国运动品牌产品的硬实力，同时为此次签约美国男子三人篮球奥运会国家队埋下了伏笔。

作为具有全球影响力和传播面的大“IP”，奥运会已经成为晋江品牌走向世界的重要窗口。

在巴黎奥运会开幕之前，安踏集团董事长丁世忠在巴黎传递火炬时就表示：“今天全球业务占到安踏集团35%，相信巴黎奥运会将会更好地展示安踏的产品，让世界的消费者认同安踏。”



美国队球员脚穿安踏球鞋在比赛中完成扣篮。图片来源：安踏



企业导师与设计营学员交流设计创意。

## 擢拔英才 落地创意 “361°杯”2024设计营结营

本报讯（记者 柯雅雅）近日，“361°杯”2024晋江海峡两岸大学生设计营（以下简称“361°杯”2024设计营）正式结营。来自海峡两岸多所高校的33名优秀学子在361°展开为期13天的“设计”头脑风暴，设计出数十件作品，最终经361°方面评审，产生2项一等奖、4项二等奖、6项三等奖及4项优秀奖。

本届设计营，361°扩大了举办规模，特别针对鞋服两个板块开设了两个设计营。其间，361°还特地设置了线上、线下评审会。在线上评审会中，学员们通过云端平台将设计草图一一呈现，由评审设计师给予相关修改建议。而在线下评审会中，361°集团服装及鞋产品中心总经理携设计师团队与学员们进行面对面交流。

此次，设计营中服装组的学员还进行创意设计成衣制作。从精心挑选

面料到细致入微地打版，再到一针一线地缝制成衣，学员们最终将设计作品以实物呈现。

“压力不少，成长同样也不少。企业给了我们很多专业的意见，这些是学校学习中接触不到的。”“感觉为设计绞尽脑汁的日子就像是昨天刚发生一样，没想到这么快就结营了，这样珍贵的时间太短了。”“设计营打破了我的固有认知，让我重新认识了设计对于自己、对于品牌的意义。”……13天的设计营生活，也让学员们收获满满。

“这届设计营非常成功。我们看到一些令人惊艳的设计，也看到了年轻设计学员在环保理念上的巧思，这里面还有一部分设计很有机会实现落地转化。”服装供应链中心总经理李辉告诉记者，当下，国内体育用品市场竞争激烈。361°在提升品牌力的同时，也希望可以通过产品力的升级带给消

费者更好的运动体验。因此，企业越来越深刻地感觉到人才的宝贵，“我们对设计营的重视其实也是361°求贤若渴的一个缩影。我们希望通过设计营挖掘到更多优秀人才。”

361°鞋供应链中心总经理陈少钦也表示，设计师是整个品牌的一大核心资产，361°需要不断有新锐设计师加入，“这次，我们也从这些年轻的设计学员身上看到了潜力。学员们展现了令人瞩目的创意与想象力。我们期待部分作品可以落地的同时，部分学员可以加入361°。”

值得一提的是，在“361°杯”2024设计营中，晋江经济开发区也积极介入，邀请校地合作单位积极发动学生报名参赛，不仅动员高校学生作为活动志愿者协助设计营活动开展，也将其作为高校学生暑期的实践活动，从而助推院校与产业企业更多的互动融合，促进产学研落地。

## 晋江企业家吴炳忠当选福建省陶瓷行业协会会长

本报讯（记者 王云霏）近日，福建省陶瓷行业协会第四届第一次会员大会暨换届选举大会在泉州市德化县举办，晋江企业家、福建宏华集团有限公司董事长吴炳忠当选为该协会第四届理事会会长。

吴炳忠表示，福建省陶瓷行业协会将不断创新服务方式，整合内外优势资源，主动配合政府部门工作，积极开展交流学习活动，助力陶瓷行业健康、可持续发展，为推动福建经济发展和陶瓷文化传承作出更大贡献。

据悉，福建省陶瓷行业协会成立于2006年8月，是由福建省建筑卫生陶瓷、工业陶瓷、工艺美术陶瓷和日用陶瓷等细分行业企事业单位、社会团体及相关行业组织自愿组成的跨部门、跨所有制、跨地区的非营利性行业组织。

## 出口食品安全政策宣贯会在晋江举行

本报讯（记者 蔡明宣 通讯员 郭龙杰）近日，泉州海关驻晋江办事处联合晋江市商务局、晋江市食品行业协会举办出口食品安全政策宣贯培训会，共有98家出口备案食品生产企业参加。

会上，泉州海关驻晋江办事处方面详细介绍了出口食品合格判定依据、出口食品重点贸易国家（地区）法规标准、出口国家（地区）法律法规查询判定路径及通关要求，并对出口食品境外通报案例进行剖析。

活动还向企业分发《出口食品检验检疫服务指南》，解答企业提出的问题，帮助提升晋江出口食品安全水平，提高晋江出口食品的国际竞争力，顺畅出口食品贸易。

“此次培训旨在帮助出口食品企业防范化解出口食品安全风险，进一步提高泉州休闲食品的国际竞争力。”泉州海关驻晋江办事处核查科相关负责人郭龙杰说。

不少参会企业人士表示，此次培训加深了他们对出口国家（地区）的法规标准、通关流程的了解，增强了其进一步扩展国际市场的信心。